

STRAŽA

Neodvisen političen list za slovensko ljudstvo

Poština plačana v gotovini.

STRAŽA izhaja v ponedeljek, sredo in petek. Uredništvo in upravlštvo je v Mariboru, Koropiška cesta št. 5. Z uredništvom se more govoriti vsaki dan samo od 11. do 12. ure. Rokopisi se ne vračajo.

Nezaprite reklamacije za poštno pošto. Telefon Interurban št. 113.

9. števil.

Maribor, dne 22. januarja 1923.

Letnik XV.

Sistem nasilja.

Kakor izgleda, pripravlja Pašič to, kar nam je še v dobi avstrijskega absolutizma znano pod imenom «Staatsstreich» in kar tudi Srbi dobro poznajo pod nazivom državni udar. S starimi in preizkušenimi metodami zna Pašič zmešati in zaplesti zunajo in notranjo politiko ter izrabiti tudi največje zunanje težave, samo da se obdrži na oblasti. Razne okolnosti in tudi dejstva govori, da se pripravlja sedaj zopet na nekaj takega in sicer s posebno trdovratnostjo ter najtežjim zamahom.

Ob srbskem umiku čez Albanijo se je znalo pravo stanje zatajevati ter napačno predstavljati onim posameznikom in skupinam, katerih se je oblastniška družba hotela orestiti, da zapadejo v Srbiji tujcem v plen in sredi vojne je na Krfu vladala čisto strankarska radikalna vlada. Tako je delal Pašič poprej in zakaj ne bi delal tudi sedaj, ko je politična situacija nejasna in celo napeta ter se marsikaj lahko tako postavi in predstavi, da služi v prosep njegove neomejene oblasti nad državo. Za državni udar je pripravljen Pašič v dveh slučajih: če je treba s tem očvrstiti in obdržati radikalno stranko na oblasti in če je to potrebno za izvajanje njegove politične koncepcije o naši državi kot «razširjeni Srbiji».

To dvoje je tesno združeno in spojeno v njegovih kombinacijah. Radi velike in razširjene Srbije se drži Pašič na oblasti in da lahko ostane, mora z vsemi silami to idejo širiti ter krepiti. Zato je bila njegova stara misel še pred in med vojno, naj bi se osvobojevali ali prisvojevali in pridruževali manjši deli eden za drugim, da se asimilirajo ter tako ne morejo ogroziti srbskega značaja. — «Če hočete tako, pridite, če nečete tako, pa pustite, svobodno vam», — tako je tudi Hrvatom večkrat rekel.

Preobrat leta 1918 je pa naenkrat pripojil ali «prisadedinil», kakor pravi Beograd, Srbiji velike ter tudi gospodarsko in kulturno zelo močne in visoke pokrajine. Pašič je takoj uvidel, da to ne bo z lepa «razširjena Srbija», kakoršno si je želel, in pa, da v tej državi, če se ravnopravno in sporazumno uredi, on s svojim društvom ne bo mogel za dolgo ostati glavni in nenačeloviti gospodar vsakega položaja ter edini pravi državni element.

Idejo velike ali razširjene Srbije, ki je potrebna za obstoj njegove oblasti, je začel uvajati s silo in tako je centralistična vidovdanska ustava izročila celo državo in celokupno državno gospodarstvo na milost in nemilost samo onim krogom v roko, ki so se v zavesti, da pri enakopravnosti in sporazumu svojo moč in oblast izgubijo, odločili za silo in za sistem nasilja. Ti krogi so doslej tako neusmiljeno izmrevarili celo državo, da finančno in gospodarsko že zdavnaj več ne živimo, ampak samo še za silo životarimo. In ker računa z razočaranjem in ogorčenjem, se pripravlja Pašič na novi državni udarec, da pri vsem tem in v kljub vsemu, kar je njegova politika doslej zagrešila, ostane na oblasti.

Pripravil se je na veliko in močno potezo. Odvrnil je celo Pribičevića, ki mu je tako verno služil, popolnoma se je razdvojil s Protičevim, v radikalnem proglašuje je naglasil vidovdansko ustavo in tako se vidi, da se pri svoji akciji neče na nikogar ozirati, od nikogar se ne da zadrževati in z nikomur neče deliti.

Ministrski svet SHS se je spremenil v osrednji volilni in agitacijski odbor radikalne stranke. To je samo pod Pašičevo vlado in pri njegovih političnih metodah mogoče. Sedanji ministrski svet gleda na vsako stvar iz stališča svojih strankarskih interesov in svoje ga volilnega boja pa naj si bo to prehrana pasivnih krajev ali pa vprašanje uradnikov in invalidov. Najreakcionarnejše delo prejšnje vlade «zakon o zaščiti države», je postalo prava zaščita radikalcev. To se je pokazalo že z nastopom proti delavski stranki v Beogradu in lahko gre še naprej proti drugim opozicijskim strankam, ker se imajo radikalci glasom svojih izjav in volilnih proglašev za edino pravo državno stranko ter bi lahko iz tega sledilo, da so vse druge več ali manj «nedržavne» ali «protidržavne». Tako bi bilo pač najdoslednejše, da ministrski svet kot najvišji volilni odbor radikalne stranke sploh vsakemu prepove voliti druge kandidate nego radikalne.

Na doslednosti in na točne izjave iz Pašičeve vlade lahko zastoj čakamo. Pašič nima navade govoriti o svojih namenih. V korist stranke se stori, kolikor se le da, posameznikom so pa prepuščene tudi proste roke in misli, zato pa krožijo sedaj najrazličnejše izjave radikalnih agitatorjev in kandidatov. Pašič molči in ne more se trditi, v koliko je svoje ljudi pooblastil, oz. inspiriral do raznih izjav. Od vsega, kar se sliši iz radikalnih krogov, je najvažnejše in tudi največje to, kar sta povedala eden od novoimenovanih generalov in pa neki radikalni kandidat v Bosni. General je dejal, da radikalci morajo zmagati in da bo, če tokrat pri volitvah slabo odrežejo, nastopila vojaška diktatura. Generalna vlada bo razpisovala volitve in to tako dol-

go, dokler radikalci ne odnesejo zmage. Izjave radikalnega kandidata v Bosni in še od raznih drugih strani bi lahko združili v teh le besedah: Sedaj imamo v rokah oblast in denar, pred seboj pa oslajljene nasprotnike. Če pa se ne bi hoteli pravega uspeha, pošljemo novo skupščino domov ter vladamo sami, da v kakih desetih letih po svoje uredimo to državo! Če ne gre z volilnimi kroglicami, se sploh ne bomo bavili z drugim volilnim sistemom, ampak si vzamemo «kursum-sistem» (puškina kroglica in kopito) in tako mora iti!

Na ta sistem se od vseh strani namiguje in ni izključeno, da se Pašič nanj pripravlja. Poprej so demokrati trosili vznemirajoče vesti o vojni nevarnosti, da bi se vrinili nazaj v vlado, sedaj pa radikalci s tem nadaljujejo, da bi odvrnili pozornost javnosti od težke volilne agitacije in če bi volitve za njih slabo izpadle, bi bili tudi v stanu, da izzovejo kako vojno homatijo, da obdržijo svojo oblast in vlado, kakor so jo obdržali nekdanj na Krfu. Če ima Pašič pripravljen nov «državni udar», potem bo to gotovo tipičen izrodek strankarskega cinizma.

Politični položaj.

Izraz Pašičevega prijateljstva napram Pribičeviću. Ministrski svet ali glavni volilni odbor radikalne stranke je sklenil, da kandidata Pašič kot nosilec liste tudi v Liki. Pašič je pa to kandidaturu odbil, ker neče biti protikandidat Svetozarja Pribičevića, ki je njegov politični prijatelj. Tako torej ne manjka izrazov velikega prijateljstva med Pašičem in Pribičevićem, katerega je Pašič pač samo radi tega odrinil iz vlade, ker je bilo med demokrati toliko nasprotnikov njegove politične koncepcije. Pašič čaka, da se demokrati razcepijo in ko se bodo vsi oni, ki so za sporazum, osamosvojili, potem bo Pribičevića takoj sprejel v svojo društvo. Svojo sliko, ki pomeni toliko kot radikalna strankina izkaznica, mu je itak že dal in sedaj ga tudi neče motiti v voltni agitaciji.

Pašičeva skrb. Največ skrbi povzroča ministrskemu svetu ali glavnemu odboru radikalne stranke Protičev nastop. Posebno ga skrbi agitacija, katero so Protičevci raztegnili na južno Srbijo. Pri zadnjem posvetu so sklenili, naj odpotuje Nikola Pašič sam v Skoplje, da se tam posvetuje z radikalnimi prvaki ter še pravočasno pobije agitacijo, katero je začel Protičev oposlanec dr. Momčilo Ivanič. Ministri so se posvetovali tudi glede volilnega proglašja, ki še vedno ni dovršen. Najprej so mislili, z njim pobijati demokrate, sedaj so pa sklenili, da bo treba še posebej in najbolj napasti Stojana Protica, ki je tako nevaren.

Beograd proti Bolgariji. Pred nekaj dnevi se je izvršil komitski napad na vas Sv. Nikola, ki leži blizu bolgarske meje. Mnogo se je izropalo in vas je zgorela. Komaj je vlada dobila poročilo o tem dogodku, je že poslala brez vsake preiskave, od kod so bili razbojniki, noto bolgarski vladni, naj krivce kaznuje ter škodo povrne. Ko se je zvedelo o tej noti, se je že razpravljalo o njej v vseh političnih krogih, ki sodijo, da je korak naše vlade prenačilen, ker napad ne izhaja iz Bolgarske ter je v prvi vrsti posledica upravnih razmer v južni Srbiji in Macedoniji, ki je treba popraviti, ne pa radi komitskih vpadov napadati oficijelno bolgarsko vlado, zlasti ne v sedanjih političnih razmerah, v katerih bi morala naša vlada iskati čim ožji stik z Bolgarsko. — Vidi se, kako Beograd na vsak način išče preprič z Bolgarijo. Doma je toliko komitov, vsaki dan se razpisujejo tisoči dinarjev na glave raznih hajdukov, javna varnost propada, a pri vsem tem naj bi za vse izgrede ob meji odgovarjala edino le sedanja bolgarska vlada.

Radič in dr. Novačan brez vsake medsebojne zveze. Radičev «Slobodni dom» št. 4 izjavlja sledečo zanimivost: «Dr. Anton Novačan nima nobene zveze s hrvatsko republikansko seljačko stranko.» Dr. Novačan je svojčas v svojem «Republikancu» tako ganljivo pozdravljaval Radiča in sedaj v odločilnem trenutku, ko bi si morala biti oba republikanca v najtesnejšem objemu, pa izjavlja g. Radič, da nima prav nobenih zvez s svojim sinčkom Novačanom. Ne vemo, ne vemo, kako bo Novačan prebolel, ker ga je zavrgel oče Radič.

Kandidatura dr. Trumbiča. Sobotna «Slobodna Tribuna» iz Zagreba priporoča v uvodnem članku, naj kandidira Zagreb dr. Ante Trumbiča v manifestacijo pravega jugoslovanstva, češ, da se s to kandidaturo najboljše nastopi proti Pašičevi velesrbski politiki, kakor tudi proti ozkosrčnemu separatizmu.

Po svetu.

Antantni predlog Bolgariji. Velesile so stavile Bolgariji predlog, na podlagi katerega bi Bolgarija dobila za dobo 99 let del morskobalne obale od Dedeagača do Makrija. Ta obala bi stala pod bolgarsko oblastjo. Železnica

do Dedeagača pa bi stala pod kontrolo posebne mednarodne komisije.

Poostren položaj v nemškem zasedenem ozemlju. Francoska vlada je sklenila celo vrsto produktivnih sankcij med njimi tudi zaplenitev državnih rudnikov, kakor tudi izgon pruskih uradnikov, zaplenitev davkov in vzpostavitev carinske meje. Francoska, belgijska in italijanska vlada so izdelale povelje za takojšnjo izkoriščanje državnih gozdov na levem bregu Rena kot sankcijo za zapadlosti pri lesnih dobavah, ki jih je reparacijska komisija ugotovila dne 26. decembra. — Najprej se je določilo, da se vzamejo nekateri industrijalci kot talci, da jamčijo s svojim imetjem in življenjem za varnost in neoviranost okupacijskih oblasti, sedaj se je pa začelo uporne industrijalce klicati tudi pred francosko vojno sodišče. — V Essenu se je vršil med generalom Simonom in okrajnim vodstvom železničarske zveze razgovor, v katerem je general Simon izrazil željo, naj bi uelavstvo zaupalo zasedbenim oblastem. Vse želje in pritožbe se bodo dobrohotno proučile ter po možnosti uredile v korist delavstva. Delavski zastopniki so protestirali proti zasedbi, ki so jo označili za pravno kršitev in nasilje, ter so izjavili, da ne morejo zaupati zasedbenim oblastem.

Pretep v francoskem parlamentu. Ko je vladna večina izglasovala izročitev komunističnega poslanca Cachina sodišču, so protestirali komunistični in drugi levičarski poslanci najprej s klici, potem pa s pestmi in v zbornici se je razvil hud pretep med kakimi 50 poslanci. Bilo je precej krvavih glav in razbitih nosov. Poslanca Cachina nadzoruje sedaj policija, da ne bi agitiral med vojaštvom in prebivalstvom proti zasedbi ruhrskega ozemlja.

Lloyd George je 17. m. slavil 60 letnico v polni življenski moči. Odkar je padla njegova koalicijska vlada živi na svojem posestvu ter sadi krompir. To pa gotovo ni njegova zadnja faza. Na svojem vrtu se da tudi fotografirati in na ta vrt gleda precejšniji del sveta. Po sklepu miru v Versaillesu se je kot triumfator vrnil v London. Anglija ga je slavila kot «rešitelja civilizacije». Bil je eden od gospodarjev sveta, v srcu pa je že tedaj čutil, da je sicer dobil vojno in zmago, a da ni prinesel miru. Lloyd George je po duši miroljuben, v življenju oportunist in kot državnik v vseh fazah političnega življenja najboljši posredovalec. To naglašava sedaj ob njegovi 60 letnici razni svetovni publicisti ter priporočajo, kako dobro bi bilo, da se ta redki človek zopet povrne iz svojega vrtiča kot «posredovalec sveta».

Beleške.

Bojno razpoloženje in padanje valute. Oboroževanje evropskih držav je danes brezmejno in politični položaj, med starimi zavezniki z ene in novimi zavezniki z druge strani, je tako občutljiv, da ga lahko zruši že najmanjši sunek. Svetovnim finančnikom ta položaj ni neznan in na vsak znak morebiti bližajoče se nevihte borsni barometer promptno reagira s padcem plačilnih sredstev onih držav, o katerih misli, da so ogrožene od vojne nevarnosti. Med te države spada tudi kraljevina SHS in poročilo o brezparlamentarnem vojnem kreditu v znesku 265 milijonov dinarjev na mednarodno financno nikakor ni moglo vplivati pomirjevalno, zlasti, ker je celemu svetu znano, da je malo poprej beograjski brezprimerno okrnjeni parlament s svojo glasovalno masino sprejel 800 milijonov dinarjev v iste svrhe in da je jugoslovansko vojaštvo pri vsem tem zelo slabo oblečeno ter kasarne po večini silno za nemarjene, dočim liferanti in mešetarji vojnega materiala in opreme nikjer tako dobrih kupčij ne delajo kot v Beogradu in nobena država ne razpošilja po svetu toliko nabavnih komisij, kot jugoslovanska. Tudi francoski frank pada, ker je Poincaréjeva politika napram Nemcem naravnost hazardna, draginja raste tudi na Češkem in kako ne bi padal naš dinar! Iz vladnih krogov se sliši, da so padeč dinarja povzročili Francozi in Čehi, ki so naenkrat velike količine dinarjev vrgli na trg. Sedaj se prav naivno vprašujejo: zakaj? — Gotovo ne zato, ker imajo do nas in naših razmer veliko zaupanja. Finančniki se iznebijo najprej tega, kar se jim zdi najmanj varno. Naše razmere pa za nikogar ne morejo biti posebna atrakcija in zato je vse to od strani Čehov in Francozov lahko razumljivo. — Dinar je danes tam, kjer je bila ob volitvah v konstituanto — kropa in ta padeč je izraz od tedaj poslabšanih razmer v notranjosti naše države. Da so se te desolatne razmere razvpile po celem svetu, zato je že Beograd poskrbel: najslabše svoje ljudi je pošiljal v svet, da so nas kompromitirali, mnogo dobrih je pa tako tlačil, da so bili prisiljeni, protestirati pred celim svetom. Celo sedaj, ko smo doživeli katastrofalni padeč valute, kakor priznava sama vlada, piše blizu vlade stoječe beograjsko «Vreme», da bi morala tudi Jugoslavija nastopiti tako proti Madžarom, kakor Francozi proti Nemcem. «Obzorje» pripominja na tako pisavo «Vremena»: «Ali «Vreme» ne ve, zakaj padajo valute v Mali antanti združe-

